-—-—_—’ . .
HANGKOZOK: bevezetd magyarazatok €s jatékok /l

Olvasd el ezt a par mondatot. (A hangkoz meghatarozasa, a hangko6z kiszamolasa, latin nevei = szama.)
Probald megérteni és megjegyezni, de ne er6lkodj. Csak lazan.

Ha 2 hangmagassag egyiitt - egyszerre, vagy egymas utan szol, hangk6zrol beszéliink —ata—1
Kiszamolasaba beletartozik az a hang, amirdl indulunk, amiken atmegyunk, és amelyikre érkeziink. 2=

(A magyar elnevezés félreértheté. Nem 2 hang kozti résbe szorult hangokrol van sz6.)

1 = prim, 2 = szekund, 3 =terc, 4 = kvart, 5 = kvint, 6 = szext, 7 = szeptim, 8 = oktav, 9 = néna 10=decima...

A hangko6zok centiszalagon:

Nézd figyelmesen a tavolsagokat. Fényképezd le a szemeddel.
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1 = prim (ugyanaz)
Mikor Te és én, ugyanazt a hangmagassagot énekeljikk. Két hang szol, két helyrol, de egyforma magas.
Nézz fel a centiszalagra. Kinek mi a primje, ird be a vonalakra. (H1 de nehéz!)

Pl.d6-d6 1la mi sz6 ré fa t, ré’ sz0

2 = szekund (szomszéd)
Minden hangnak van két szomszédja: Egyik oldali, és Masik oldali. (Meglepd, nem?)
Nézd a centiszalagot. Indulj el az itt megadott hangrol mindkét iranyba, és nézd meg, kik a szomszédai. Ird be.

Pl:ti, do € fa ti é 14 mi

sz0 do’ fa ré’ ti, sz0

3 = terc (ugrik)
Nézd a szalagot. Indulj az adott hangrol mind a két iranyba ugrassal. Most nem szomszédolunk (2), hanem

atugrunk egy hangot, és oda megyiink (lakni, ahol tejet kapni). Hova jutsz? frd a vonalra.
P1.: d6-101 fel: mi. do-rdl le: 1a,. tehat d6 k6ré mit irank? la, do mi

mi : do szd ré fa t1

1a mi ' ré’ ti, sz0, mi’

5 = kvint (kett6t ugrik)

Ugorj a szalagon (az el6bb latott modon) kétszer az adott hangrol, mindkét iranyba.

ird be, hova értél, melyik hanghoz. Van egy ilyen sakkjaték is, a parasztok mindig atugorjak egymast, igy cserélnek helyet.
P1.: d6-r6l felugralva kett6t: do-mi-sz6: do-szo6. do-1ol le: do-la,-fa,: do-fa, tehat d6 koré iuk: fa, d6 szo

ré la fa t1 Sz0 _do mi

la d¢’ t, ré

8 = oktav (ugyanaz, csak messzebb, ikertestvér)
De hat akkor jelolniink kell, hogy also, vagy felsd’ testvérhang, mert kiilonben 6sszekeverjiik dket.

ré, ré 1€’ 520 ti 1a, do . fa

mi ti, do’

7 =szeptim (3-at ugrik. Ehhez feladat se kell. Nézd a szalagét és ugralj. Pl: do-r6l fel: - - ti. do-rél le: - - 16.)



CA HANGKOZOK HELYE, KISZAMOLASA

Amit tudni koll, a hangkozok neve €s a hozzajuk tartoz6 szam, meg a kiszamolas médja. Ha ezt tudod,
mindent meg tudsz fejteni.

Emlékszel? A hangkoz kiszamolasaba beletartozik az a hang, akirdl indulunk, akiken atmegyiink, és akihez
érkeziink. Jol jegyezd meg!

Elevenitsiik fel a szamokat, a neveket és a kiszamolas megjegyzését segitd szavakat (kodok):
1= prim (ugyanaz),2 = szekund (szomszéd / 1épés), 3 = terc (ugrik),5 = kvint (kett6t ugrik), 7 = szeptim (3-at)
8 = oktav (ugyanaz, csak messzebb), és az (jak: 4 = kvart (ugras +1 lépés / terctegy), 6 = szext (5+1 Iépés)

Na akkor kezdjink bele a gyakizasba. A konnyebbtdl haladunk, egyre tobb és Gsszetettebb tudasod lesz.
Nézd a centiszalagot. Nézd lazan. Fényképezd le a szemeddel a tavolsagokat. Probald megjegyezni.

- do ré mi fa sz6 la t1 d6° 1€ mi’ fa’ sz6® 1@ t1’ do” +

b 2 2 J J > J. 2 > b 3 J D
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1. Mondd el, kik laknak kozel (kis szekund = k2). Mondd el kik laknak tévbl (Nagy szekund = N2).
Kozel: K2= Nagyobb tavolsagra: N2=

2. Mik ezek? Milyen hangkozok? Ird be a szamat és a nevét.

Ha mar tudod fejbdl a centiszalagot, hajra, uccu neki!

Ha még nem tudod fejbdl, olvasd le a centiszalagrol.

d6-d6 1= prim  mi-mi____ lala mi-fa_

sz0-sz6__
ré-mi 2 = szekund ti-ti ' szo-la do-ré la-ti
mi-mi do-do’ fa-fa 1a-1a° ti-ti
$20-520 ré-ré $20-5z0’ doé-do ti-ti,
dé-mi ré-mi ré-fa mi-fa mi-sz0__
fa-sz6 fa-1a szo-la sz6-t1 la-ti
1a-do6 ti-do , ti-ré’ ré-fa sz6-1a
do-szo sz6-do’ mi-ti t1,~-mi ré-la
fa-do’ do-fa - la-mi’ . mi-1a §z0-1é
ré-szo 14,-mi mi-la §z0,-d6_ do-szo
Osszevissza
do-do do-do’_ dé-sz6 520-d6’ do-mi
ré-fa ré-mi ré-1a ré-ré’ ré-ré__
mi-la szo-ti fa-do’ 14,-14 mi-fa
Visszafelé, fentrdl le: | ré-do s20-do la-sz6 ti-mi la-ré fa-1a mi-mi

Az egész oldalt megnézziik 5-vonalban 1s. Csak a szemiink, a fejink és egy mutogaté ceruza kell hozza. Valassz do-t.




gyanez a jaték torzshangokkal 2

1. Nézd a centiszalagot. Probalj emlékezni, ki kinek a szomszédja. Vizsgaztasd magad: kérdezz — felel;.

+

C D E F G A H ¢ d e f g a h ¢

2. Milyen hangk6zok ezek? Ird mellé a szamot és a nevet. Ha fejb6] nem megy, olvasd le a szalagrol.

C-C 1 =prim C-D D-D E-F D-E
cC__ E-E A-A G-A GG
D-E___ H-H G-A C-D AH
E-E c-c’ F-F a-a’ h-h_
G-G__ d-d g-g c-C h-H
CE D-E d-f E-F E-G__
fg f-a G-A__ g-h A-H
a-c____ h-¢’ bh-d’ D-F ga__

s
cG__ g eh H-¢ d-a
fc° C-F Ae e-a g-d’
DG~ A e-a G<c c-g

3. Osszevissza

¢ < cG_ === gc__ C-E
d-f D-E d-a d-d’ d-d
e-a_ g-h f-¢’ 13,-14 E-F

4. Visszafelé, fentrdl le:
ld< G-C a-g H-E a-d f-A E-E h-H

lh-g g-G e-c C-F e-H c’-a d-d e-E

5. Most te ird be, amit keresiink. Szamok mutatjak a hangkézt, nyilak pedig, hogy merre menj, fel, vagy le.
A keresésnél gondolj a kodszavakra (1-ugyanaz, 2-szomszéd /1épés, 3-ugrik, 5- kettdt ugrik, 8-ugyanaz, csak messzebb. ..
vagy szamolj. Tudod: a ,szamolasba” beletartozik, akirdl indulunk, akiken atmegyiink, ahova érkeziink. Hajra.

C-rol 2 lefelé | f-ré613 | h-r618 | g0l 2 | ~ d-r6l3 | e-16l 5
A-r614),  hrol31 D-r615 1 g6l 4 1 c-r6l 8 1 E-1614 1
D4 H 5% g3] a2t £8) c 41 ed| h 31 £5]

Jatszd el ezt az oldalt az Gtvonalban is. Keresd meg a hangokat, és valaszold meg, milyen hangkozoket olelnek fel.
Csak egy mutogato — ceruza kell, meg a szemed, és a fejed.
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A hangk6zok milyensége

Nézd a centiszalagot. Probald lefényképezni a szemeddel a hangok kozti tavolsagokat a fejecskédbe.

c d ef g a h ¢

T - s 2 2 a2 st

C D EF G A Hc¢c d ef g a he 4 ef7 g @& he” d” N

- lefelé : . felfelé +7

1 = prim (ugyanaz) altalaban tiszta. Jele: T1. Ha hallod, teljesen semleges, nyugodt éfzés, egy hang.
cC C C E G H F A D

8 = oktav (ugyanaz, de messzebbi ikertestvére) Ezzel lehet osszekeverni a primet. Pont ugyanolyanok, csak
az egyiknek mélyebb, masiknak magasabb (vékonyabb) a hangja. Jelolntuink kell a kilonbséget.
Altalaban tiszta. Jele: T8. Ha hallod, olyan, mintha egy, de fényes hang lenne.

Ee ¢ g d h c f a

2 = szekund (szomszéd)

Nézd a szalagot, a szomszéd hangok tavolsagai nem egyformak! Lehet kisebb (k2) és nagyobb (N2).

frd be a vonalakra, kik a két szomszéd hang?

Ird ala: jobaratok és kozeli szomszéd (k2)? Vagy tavolsagtartéd messzebbi szomszéd (N2)?

Ha hallod oket, a két kozeli szomszéd szinte egybe olvad, olyan kozel van, mar szinte bantja a fiilet.

A messzebbi szomszédok nem laknak fiilbanto6an kozel egymashoz, de jobb lenne, ha messzebb mennének.

f g a _C_ A D E h F H

N2 N2

3 =terc (ugrik)

Kétféle 1étezik: kisebb és nagyobb (k3, N3). A kisebb = N2+k2 vagy k2+n2. A nagyobb = N2+N2.

Nézz a szalagra, ugralj, és ird be a vonalakra a terceket. Ez a bemelegités.

Nézd meg milyenek ezek a tercek (kicsik k3, vagy nagyok N3) és ird a hangok ala. Hangzasuk kellemes.

Pl: a c e d a e h c g
k3 N3

5 = kvint (kett6t ugrik) Ezek mind tisztira egyformak, van benniik egy kis szekund, a t6bbi nagy.

Jeluk: T5. Ha hallod, tokéletes nyugalom, er6 sugarzik beldle.

De van egy kivétel, ami nem ilyen! A kis kulonc, ennek két kis szekundja van, igy sziikebb, mint az dsszes
tobbi. Jele: sz5. Megtalalod? Hova bujt? Ha meghallod, azonnal felismered: olyan fesziilt, hogy azt varod, tiinjon el.

C E G H F A D

g

4 = kvart (ugrik + 1ép egyet) Ezek is tisztara egyformak, nekik is van egy kis szekundjuk. Jelik: T4.
Ha hallod, kissé furcsa, lyukas érzés, de nem feltétleniil banto. P1.: a , Kis karacsony” kezdédik kvart-tal.
Naluk is lakik egy kivétel. Ez nem elégedett meg, tobbet akart. Csak nagy szekundboél all. Hol van? Keresd

meg. Hangzasa pont olyan, mint a sz5-nek, latszik, hogy kiiloncok, 6sszesziirik a levet. Hogy zenei kifejezést
hasznaljunk, egy hiiron pendilnek.

C E G H F A D.

Ezek a hangko6zok természetes allapotukban voltak lathatoak. Még van jopar, csak veliik késobb ismerkediink

De nem azért sziilettek a modositéjelek, hogy egész nap a hasukat siittessék. Ok is szerepelni akarnak.
Nemsokara jonnek is.




narigk6zok neveinek kiszamolasa ABC-s nevek részvételével - mese N
Ez érdekesen hangzik. Osszetett dolog. Aki ezt megismeri és megtanulja kezelni, logikus, és iigyes lesz.
Az ABC-s hangok csoportjaba beletartoznak a torzshangok és az 6sszes modositott valtozatuk is.

Mindig latni fogunk két ABC-s nevet. A hangkoz szamat és nevét keressiik.
Megoldasi terv, mod, recept: -

1. meglatod a két hangot

2. megnézed, hogy az 5 vonalban hol lakik

3. megallapitod, megszamolod a hangkozt. Beirod a szamat, és a nevét.
Nagyon figyelj. Ne zavarjon meg semmi. A modositojelek se. Ne is figyelj rajuk.

Ha a térzshangoknal lattunk két hangot, leszamoltuk a hangk6z szamat és nevét.
Itt most annyi a kiilonbség, hogy médositojelek lesznek a hangok elétt, de attél a hangkoz helye az
otvonalban nem valtozik. Es ezért a szam és a név sem.

Példaul: f-f = prim. De f-fisz is prim, hiszen )
Ugyanabbol a torzshangbol szarmaznak, ja! Hiszen ugyanazzal a betiivel kezd6dnek. Jé!/
Es ugyanoda irjuk az 6t vonalban. Ja. A S A -
Az, hogy mellette semmi sincs, kereszt van, bé van, krumplis pogacsa van, most nem szanit, mert csak a

hang helye érdekes.

f-g szomszéd, tehat 2 = szekund. De f-gisz is szomszéd, meg a fesz-g is, ... mert mindig szomszéd
torzshangbol szarmazik, hiszen szomszéd betiikkel kezd6dik, és szomszéd az S-YPnalon.
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Ugyanilyen modon barmikor, ha két hangot latsz, és egyik, vagy mindkettd el6tt van modositojel, attél még a
szamuk €s neviik ugyanaz lesz, mintha semmi se lenne el6ttik.

Mert a hangkéz NEVENEK és SZAMANAK kiszamolasahoz, megallapitasahoz csak az dtvonal-beli
lakhelyiik és a kezddbetiijiik szamit.

A médositojelek a hangkézok milyenségét, minoségét befolyasoljak.

A hangko6zoknek ez a tulajdonsaga (milyenség, mindség) hallhato, és szerkezetileg is lerajzolhato — lathato.
Ehhez azonban tudnod kell, melyik hangk6znek milyen alfajai vannak (spanielbdl is tobbféle 1étezik).
Milyenek lehetnek.

Akkor most jol nyisd ki a szemed, lazits, és figyelj.

Természetes allapotban:
1 (prim) tiszta, 4 (kvart) tiszta és b6, S (kvint) tiszta és sziik, 8 (oktav) tiszta.
2 (szekund) kis/nagy, 3 (terc) kis/nagy, - 6 (szext) kis/nagy, 7 (szeptim) kis/nagy

Osszefoglalva:
1-8 4-5 tiszta / sziik / bé. 2-7 3-6 kis és nagy.

Modositojelekkel barmibol barmit el6 tudsz allitani. Kicsibdl nagyot, négybél kicsit, nagybol bét, kicsibdl
sziiket,... Ezek a leggyakoribbak. Agytornanak szokas gondolkodtatobbakat is kifundalni, feladni. De
kalandvagybdl, virtusbol is lehet probalkozni ...

4 A kovetkezd 1épés tehat a hangkozok milyenségének kiszamolasa lesz.
Ha tudod a centiszalagot, hogy alapallapotban ki milyen messze lakik a masiktol, akkor minden hangkoz
milyenségét (kicsi, nagy, sziikk bd) meg tudod latni, vagy ki tudod talalni.
Sét, barmilyen adott hangrol TE is el6 tudod allitani.




Hangkozok a modositojelek befolyasa alatt — a hangkozok milyensége a modositojelek megjelenésével

Nézd a centiszalagot

- > > > ) > S 5> > > > > > > > > > > :___)_>+
C D E F G A H ¢ @ e f 2 g

2 = szekund (szomszéd). Ird be, mit latsz, kis, vagy nagy tavot, milyen szekund? (jelik: k2 N2)

CD EF___ AH DE HC FG GA
GF CH AG DC FE HA -~ ED

A modositojelek mar alig varjak, hogy 6k jojjenek. Mar itt is vannak. Eltoljak a hangokat, és igy
valtozasok lesznek a hangok kozti tavolsagokban €s magassagokban.

Ugye emléksziink? A kereszt felvisz féllel (-isz), a bé levisz féllel (-esz, asz, bé).

Probald meg kitalalni, hogy milyen szekund (k2 N2)? Nézd a szalagon a térzshangokat és a valtozasokat.

Cdesz  Efisz Abé D esz Hcisz ~  Fgisz__ Gaisz___
CiszD_ eszF___ aiszH__ diszE B¢ C fiszG__ gisz A

Vannak még a nagynal is nagyobbak, 6k mar nagyon extrak, késobb tanuljuk dket (b6 szekund=B2)
De ha bator vagy nekimehetsz a cstcsfeladatnak. Ez pusztan logikai jaték. Nézd hozza a szalagot.

CD Cdisz EF Efisz _ eszfisz  Efiszisz  AG___ ceszD
3 = terc (ugrik) . ,
, 2 db nagy szekund = nagy terc. ,_, 1 nagy + 1 kis kis szekund = kis terc. s

Nézd a centiszalagot. Ha a természetes allapotot nézed, €s ugrasz, az kis vagy nagy terc lesz. Ird be.

CE DF EG FA GH AC HD

Ez volt a természetes allapot, de mar jonnek is a modositojelek, €s megvaltoztatnak mindent.
Cesz ciszE D fisz desz F E gisz esz G F asz

fisz A Gbé giszH A cisz asz C BéD Hdisz

5 = kvint (2-6t ugrik)
Egy tiszta kvint egy kis szekundot tartalmaz (T5). Ha mar kettét, akkor sziik kvint (sz5). Mit latsz? ird be.

CG EH DA__ FC HF GD AE

Ez volt a természetes allapot, de ... mar feltartéztathatatlanul jonnek a modositojelek, és mindent eltolnak
Ossze-vissza valtoztatnak mindent, még a tisztanal nagyobb (b6) kvint is lesz b5. Rémes. Csak ha bator vagy ...

Cgesz  Cgisz Cisz G CeszG__~ HF H fisz BéF

Hogy ezek a modositojelek mit tudnak! Es milyen képlékenyek a hangok!
Olyan ez, mint a gyurma, vagy az.agyag. Barmit formazhatsz vele, beldle.

A tobbi ilyen gondolkoztato tipust jaték és feladat majd 6t vonal és a centiszalag segitségével lesz
megoldhato tutira. Légy bator. Els6 ranézésre talan furcsa, hiszen szokatlan.
Valojaban logikus €s egyszerli. Csak id6 kérdése, és kirazod a kisujjadbol.

Ugyanezeket a jatékokat visszafelé is eljatszhatod. Kitalalsz egy hangkozt (N2), adsz magadnak egy hangot
(E), és megkeresed a valaszt. 1. 1épés: 6tvonalon és centiszalagon a hang helye. 2. a hang milyensége.

Ezek voltak az elokészité gyakorlatok.

A nagggyon komoly hangkoz — tanulmanyok adatait kiilon lapon kapjatok meg: 3 magyarazo + 3 kitoltés lap.
Aztan majd haladunk szépen sorban, egyre tobb jelenséget és hangk6zt ismeriink meg,




LANGKOZOK

Amikor két hang egyszerre sz01 két hangforrasbol, vagy egymas utan, hangko6zrol beszéliink.
A hangkoz kiszamolasaba beleszamit az a hang, amirél indulunk, és amire érkeziink. do-fa: d-r-m-f=4

PRS- 4
Neveik és kottaképiik R 4‘ 5 0 [<] V et
1 prim 2 hang egy helyen a vonalrendszerben e g5 5o
2 szekund 2 szomszéd hang. Vonal—>vonalkoz S | 3 5 7 9
3 terc ugras. Vonalrol — vonal. Vonalk6zrél — vonalkéz.
4 kvart ugras+1.Vonalrol—ugras utani vonalkoz. v.kézrél—ugras utani vonal.
5 kvint 2 ugras. Vonal—vonal—vonal. Vonalkéz—vonalk6z—vonalkéz.
6 szext kvint+1 (2 ugras + 1) Vonalrél—vonalkoz. Vonalkozrfl—vonal. ©.
7 szeptim 3 ugras. Vonal-vonal-vonal... Vonalk6z-vonalkéz-vonalkoz... /‘%’\ oo < 5
8 oktav szeptim+1. Vonalrél - vonalkoz. Vonalk6zrél - vonal. oz A A Bl W T - T

9 néna, 10 decima, 11 undecima, 12 duodecima, 13 tredecima 2 4 6 8
Oktavon tali hangkdzok / Osszetett hangkozok: Az oktav utan ujra kezdédnek a hangkozok, csak 8-val arrébb

A hangkozok szerkezete, felépitése, centiszalagja

prim tiszta C-C, cisz-cisz. do-do, fi-fi.
bé csak modositassal érhetd el C-cisz, d-desz, do-di, fi-fa
szekund kis  E-F, H-C mi-fa, ti-do. Mod.: C-desz], fisz-g?
nagy C-D, D-E, F-G, G-A, A-H. d6-ré, ré-mi, fa-szo, sz6-1a, 1a-ti. Mod.: e-fiszf, c-bé|
terc kis D-F, EG, A-C, H-D. ré-fa, mi-szo, 1a-do, ti-ré. Mod.: c-eszt, sz0-ta
nagy C-E, F-A, G-H. do-mi, fa-la, szo-ti. Mod.: d-fiszt, ré-fi
kvart tiszta C-F, D-G, E-A, G-C,... d6-fa, ré-sz6, mi-1a, szo-do, la-ré, ti-mu Mod.: Tfisz-h, |bé-f
b6 = tritonus  F-H, fa-ti Mod.: c-fiszf, A-desz]
kvint tiszta C-G, D-A, E-H, F-C... d6-sz0, ré-1a, mi-ti, fa-do, sz6-r¢é, la-mi Mod.: h-fisz}, f-bé}
szik H-F ti-fa Mod.: c-gesz], a-disz} (SZ5 enharmonikus B4=tritonus)
szext kis E-C, A-F, H-G mi-d6’ 1a,-fa ti,-sz6
nagy C-A, D-H, F-D, G-E, do-1a, ré-ti, fa-ré, sz6-mi
szeptim kis  D-C, E-D, G-F, A-G ré-d6> mi-ré’ szo-fa’  la-szo’
nagy C-H, F-E do-t1, fa-mu’
oktav  tiszta C-C’D-D’... do-d6> n-n’.... cisz-cisz, fi-fi, szi-szi

Sziik és b6 csak modositassal lesz: do-di” ni-r¢” Természetes allapotban minden oktav tiszta.
Noéna - mint a szekund: kis és nagy. Decima: mint a terc: kis és nagy. Undecima: mint a kvart: T, Bo.
De, modositojellel barmilyen hangot, hangkozt eldallithatunk: B1, B2, B3, SZ3, SZ4,B5, SZ6,B6,577,B8 SZ8

Centiszalagot (szerkezetet) tekintve tehat a hangkozok lehetnek:
Kis és nagy hangkozok: 2-7,3-6 és Tiszta - sziik - b6 hangkozok: 1-8, 4-5.

Hangkozforditasok — Kiegészité hangkozok — Komplementer hangkozok

Képzelj el egy cérnat, szalagot. Ha egy gomb van rajta, két részre osztja azt. Ha az egyik szakasz
nagy, a masik kisebb lesz. Ha a masik nagyobb, ez lesz kisebb. Egyiitt adjak ki a cérna teljes hosszat.
Ugyanigy a hangko6zok kiegészitik egymast egy oktavra. Az oktav a teljes hossziisagi madzag. { nézd.
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Kis hangkoznek nagy, nagynak kis, bonek sziik, szitknek b a kiegészitdje - parja - forditasa.
(K-N, SZ-B ) Nézd meg, ha egy hangkoznek van egy tulajdonsaga — a parjanak is ugyanolyan lesz.
Jol hangzik? Feszilt — nem jol hangzik? '

Konszonans = jol hangzik, szép, kellemes, nyugodt, oldott. Tokéletes:1-8, 5. Kellemes (tokéletlen): 3-6.
Disszonéns = fesziltséget kelt, nem jo, ideges, krimi, feloldast var: 2-7, 4, a bd és szitk hangk6zok.




Osszefoglalas a szem szamara (vizualisan): a hangkézék képe, szerkezete-centiszalagja, kiegészit6i

Nezzuk tehat a hangk6z6k kottaképét
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Centiszalagok

A kis szekundot félhangnak, a nagy szekundot egész hangnak is hivjuk. Segltsegukkel megrajzo]hato aza
centiszalag, melynek hasznalataval mindent meg tudsz oldani. *A szemedre és a fejedre is szitkkség van.

T1 . Tiszta prim (ugyanaz a hang két helyr6l sz6l)
K2 . . Kis szekund, vagy fél hang
N2 . . Nagy szekund, vagy egész hang
K3 . . . Kis terc: 1 darab nagy és 1 darab kis szekund
N3 . . - Nagy terc: 2 darab nagy szekund
T4 . . . . Tiszta kvart / tiszta quart: 2 nagy és 1 kis szekund
B4 . . ’ ) ' . B6 kvart: 3 nagy szekund. Tritonus tri=3; ton=hang
TS . . . . . Tiszta kvint / tiszta quint: 3 nagy és egy kis szekund
Sz5 . . Sziik kvint / sziik quint: 2 kis szekund van benne.
K6 . . . Kis szext: TS5 +k2, vagy:
. . Sz5 + N2
N6 . . Nagy szext: T5 + N2
K7 . . . Az oktavt6l n2-re van visszafelé.
N7 . . . Az oktavtol k2-re van visszafelé. Kozelebb.
T8 . . . . . . . . 2 fél és 5 egész hang. Ugyanaz a hang, csak arrébb
Milyenség
a
W
1 t1 bl k2 n2 kK3 n3 @4 b4 5 s25 k6 n6 k7 n7 t8 extrdk:b2 sz3 b3 b4 sz5 b8 sz8
I8
!
k|
Jl tI bl k2 n2 k3 n3 t4 b4 t5 s25 k6 n6 k7 n7 t8extrdk: b2 sz3 b3 b4 sz5 b8 28
Kiegészitok
/-
/1
AR
N

v 1 2 3 45678 tl bl k2 n2 k3 n3 t4 b4 t5 sz5 k6 n6 k7 sz7 t8 sz8

A tritonus erdekessegel r N 5 A

A tritonus vagyis B4 enharmonikus a sziik kvinttel. . ~—~os“° -16-d0 2 ti-d6 "2~ szi-1a ~:,~

A B4 és a Dominans Sz5 is tobbfelé oldhato. —d6 ~—-szi-la % fa-mi tre do— _}
o ~
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dangkozok: dalok és centiszalagok 41
1. Nézd at nyugodtan, lazan, figyelemmel a Gyakorl6 feladatok (fiizet hatulja) koziil a hangk6z0krdl 52610 részt.

2. Szedjik 6ssze az eddig tanult dalok kéziil, melyik, milyen hangkdz meghallasat, felismerését és éneklését segiti.
(Folytasd a fiizetedbe a példak gyiijtését, mivel itt nem fér ki minden.)

T1: Hej tulipan, Hej Vargané, Hull a szilva __(do-do, C-C, fisz-fisz)
K2: mi-fa, Mennybdl az angyal, Udvarom, Fur Elise, (ti-do, mi-fa, ef, he, fisz-g, a-bé)
N2: Siiss fel nap, Cicuskam kelj fel, Ess es6, ‘ (do-ré, c-d, e-fisz, bé-c)
K3: Sz6lj sip, Zsipp zsupp, Stille Nacht (ré-fa, mi-szo, 1a-do, ti-ré, a-c, h-d, d-f, e-g, fisz-a, g-bé)
N3: Boci boci, Aki nem 1ép egyszerre, Pasztorok, (d6-mi, c-e, bé-d, d-fisz)
T4: Kis karacsony, Megrakjak a tiizet, Anyam édesanyam, Télen nagyon, Komaromi, Calgon (do-fa, c-f, f-bé)
B4 nem jellemzd, de van egy Bach koral: Es ist Genug, ami igy indul ( fa-ti, f-h, c-fisz, asz-d)
T5: Hull a pelyhes, Kis kece lanyom, Elias Tobias — kozepe-vége, Négy évszak: Tél, Anyja,_____(d6-szd, c-g, h-fisz)
Sz5: (ti-fa, szi-ré, h-f, cisz-g, c-gesz)
K6: Gerencséri utca, Love Story, (13,-f4 mi-do, e<)
N6: A part alatt, Dicsdség (do-1a, c-a, e-cisz)
K7: dominans szeptim, Anyja 6 szép lanyat (1, m s) (szd,-fa c-bé’ )
N7: (do-ti c-h)
T8: Hull a szilva, Viragos kenderem, Szeretnék, Fiumei (ugyanaz csak messzebb: do-d6’ ¢-¢’ fisz-fisz’)

Most mar tudod, melyik hangkéznél mit hallasz. Igen am, de a kottaban is fel kell ismerni, hogy mit latunk! Csak igy
tudjuk elénekelni, vagy hangszeren eljatszani. Hogy ez menjen, két dologra van sziikség, a hangok helyének és
tavolsagainak ismeretére. Ha meg tudod szerkeszteni a hangkozoket, akkor mar felismerni is kénnyebben fogod.

3. Centiszalagok részletesen (lasd: €l6z6 lap.)

A kis szekundot félhangnak, a nagy szekundot egész hangnak is hivjuk. Segitségiikkel megrajzolhaté az a centlszalag,
melynek hasznalataval mindent meg tudsz oldani. De persze a szemedre €s a fejedre is sziikség van.

T1 . Egy hang, ugyanaz a hang. C-C, d6-d6. Ot vonalban ugyanott lakik. Alapallapotban tiszta: T
K2 . . Kis szekund, vagy fél hang. Otvonalban szomszédok. Két hang ennél kézelebb mar nem lehet.
N2 i . Nagy szekund, vagy egész hang. Otvonalban szomszéd hangok. De tavolsagtartobbak.
K3 . . . Kis terc: egy kis és egy nagy szekundot tartalmaz. K3=N2+K2. Otvonalban ugrik.
) A szekundok sorrendje mindegy, csak a teljes hossz szamit. Nézd meg, egyformak.
N3 . . . Nagy terc: két nagy szekundot tartalmaz. N3= N2+N2. Otvonalban ugrik.
T4 . ) . . Tiszta kvart / tiszta quart = két ‘nagy és egy kis szekund. Otvonalban ugrik+lép.

Valahol mindig van benne egy kis szekund.

. i . Minden kvart ugyanekkora, kivéve egyet, az bovebb, dagibb.
B4 . . . . B6 kvart / b quart = csak nagy szekund van benne, 6sszesen 3 darab.

TS i . . . . Tiszta kvint / tiszta quint, T5 = 3 nagy és egy kis szekund.

Valahol mindig van benne egy kis szekund. Otvonalban kettdt ugrik.
Osszességében itt is csak a teljes hossz szamit.

Minden kvint ekkora, kivéve egyet, aki sziikebb.

Sz5 . . Sziik kvint / sziik quint, két kis szekund van benne.
K6 . . . Tiszta kvint + egy kis szekund

. i . vagy szik kvint és egy nagy szekund. Csak a teljes hosszuk szamit.
N6 : s . . Tiszta kvint + egy nagy szekund
K7 . . . Az oktavtol nagy szekundnyira van, messzebb
N7 . .___. Az oktavtdl kis szekundnyira van, kozel.
T8 . . . . : ) . . Két fél+ot egész hang. 2 kis+5 nagy szekund.
4. Na szerkessziink! De hogyan? __do ré mi_fa sz la_ t do’_

Itt egy centiszalag a szolmizacios, €s egy masik a torzshangokrol. c d e f g a_ h ¢ d_
Szamold ki a szam alapjan a kért hangko6z helyét az 6tvonalban, €s a centiszalagon. Jel6ld be mindkettén, hova érkezel
(A hangkoz kiszamolasaba beletartozik az a hang, amir6l indulunk, amiken atmegyiink, és amire érkeziink )

A hely mar megvan. Most nézd meg, mit kértek, milyen hangkozt? Kicsi, nagy, tiszta, sziik, bo?

Nézd meg milyen a kikeresett hangok hangkéze? A bels6 szerkezet segit a szamolasban, de csak a teljes hossz szamit!
Olyan, amit kértek, vagy mas? Kell valtoztatni, hogy az legyen?

Ha kell, tologasd a modositojelekkel. Vigyazz, hogy a megfelel6 hangot told el. (b), #1 , A hang elé ifuk!)




HANGKOZOK SZERKESZTESE ird a megadott hangok koré (fel és le is)a kért hangkozokel.
Tudnod kell hozza a t6rzs- és ABC-s hangokat, ezek centiszalagjat, a hangkézok nevét ¢s szamjelét, milyenségét (K, N, T, Sz, B), szerkezetét.
1. A keresett hang helye. (szam)2. A milyenség kiszamolasa, abbél a hangbol, ahova érkeztél. Nézd meg, kell-c modositas. Ha igen, merre? Ird a hang e.
Nagyobb hangkozoknél az ismertetett belsé szerkezet megnézésével, 6sszevetésével lathatod, milyen hangk6zod van. (K N Sz B)
Ha egyezik azzal, amit kértek, oriilsz. Ha nem, akkor n6veld / csokkentsd a tavolsagot. Ilyenkor mar csak a két szélsé hang kozti szakasz teljes hosszaval

dolgozunk, ezen valtoztatunk, ha kell. A bels6 szerkezet ckkog mar nem szamit. Csak arra kellett, hogy lasd, mid van. (a két szélsd hang = véghang = végp«
Figyelj, hogy a megadott hanghoz ne nyulj, 6t ne moédositsd. O a fix pont, 6hozza viszonyitunk, hozza keresink hangkdzoket.

1 T1 = Tiszta prim. Otvonalban ugyanott lakik. Centiszalagon ugyanaz a hang.
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,8\ K2 = kis szekund. Otvonalban szomszéd. Centiszalagon kézvetlen kozeli hang, melyet a szomszéd hangbdl allitunk el3, ha kell médositassal
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AS N2 = Nagy szekund. Otvonalban szomszéd. Centiszalagon egész hangnyi tavolsag, melyet a szomszéd hangb6l szarmaztatunk. Ha sziikséges, eltol
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K3 = kis terc. Otvonalban ugrik. K3=N2+k2. Centiszalagon egy nagy és egy kis szekund. A sorrend mindegy, csak a tav teljes hossza szdmit.
Ez azért kell, hogy lasd, milyen hangkozod van (k, N). Ha egyezik azzal amit kértek, oriilj. Ha nem, noveld, vagy csokkentsd a szakasz hosszat.
22 Amikor modositasz, akkor mar csak a tav teljes hosszdnak nagysagit nézd, a belsé szerkezet nem szémit, csak a két végpont-hang kozti tav.
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’2\9 N3 = Nagy terc. Otvonalban ugrik. N3=N2+N2. Centiszalagon két nagy szekund. Szerkesztésnél mar csak a két végpont kozti tav hossza szamit
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36 T4 = Tiszta kvart /quart. Otvonalban ugrik+1ép.Centiszalagon két nagy és egy kis szekund. Mindenképp van benne egy kis szekund. Szerkesz....
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B4 = B6 kvart /quart. Otvonalban ugrik+1ép. Centiszalagon 3 darab nagy ;szekund. Csak nagy szekund van benne.

;1\3 Szerkesztésnél, ha mar megnézted mid van, csak a két széls6 hang kozotti teljes hosszt nézziik. Ezen valtoztatunk, ha kell.
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TS = Tiszta kvint /quint. Otvonalban kettét ugrik. Centiszalagon 3 nagy +egy kis szekund. Mindenképp van benne egy kis szekund. Szerkesztésnél.
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57 Sz5 = Szik kvint /quint. Otvonalban kettdt ugrik. Centiszalagon két kis szekund van benne. De szerkesztésnél csak a teljes tiv hossza szimit.
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64 T8 = Tiszta oktav. Ugyanaz a hang, csak "arrébb". Ezt kéne a leginkabb tudni. Amig nem megy rinézésre, talalj ki magadnak segitségil
A Viszonyitd pontokat, példaula  h-t, ami tikrds, vagy a c-ket, hisz réluk indul egy-egy hangcsalad.
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Nagyvok ¢s [3atrak. Néhany hangkoz még most jon, raadasul par exta 1s Satravan még. Uceu neks.

’2\39 k6 (5+1épés, avagy kettot ugrik+1ép) a torzshangokrol inditva. TS + k2. vagy Sz5 + N2.

1S
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;‘46 n6 a torzshangokrol inditva. TS + Iép egy N2-ot.
— - O o ©
A\SY © P O
%53 k7 a torzshangokrél inditva. 1épj egy oktavot és vissza egy nagy szekundot.
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%60 N7 a torzshangokrdl inditva: 1épj egy oktavot és egy k2-t vissza.
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12{57 lefelé b-vel, felfelé kereszttel tagitva az eredetileg Tiszta oktavot.

B8 a térzshangokrdl inditva. A T8-t61 még kicsit messzebb menj a megadott hangtol. A hang kezdbbetiije ugyanaz lesz, de tavolabb kell tolnod
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SZ8 a torzshangokrol. A T8-t61 kissé kozelebb kell jonnod a megadott hanghoz. A kezdébetiijik ugyanaz lesz, de sziikitened kell e tavot, kozelebb
27 kell hoznod keresztel, illetve b-vel. )
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j81 B1 a torzshangokrol. Azonos hely az 6tvonalban. Azonos kezdSbetd, de modositojelekkel fel (kereszt), és le (b) tagithatod.
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288 NAGYON EXTRAK: k6 a keresztes hangokrol
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358 Innents] szabadon vilaszthatsz adott hangot és hangkozt. Szerkessz kedvedre, vagy amirdl ugy érzed, nehezebb, még gyakorolni kell.
Kerild ki a sztneteket.
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